
Universidad de Santiago de Chile 
Facultad de Administración y Economía 
Departamento de Contabilidad y Auditoría 
Procesos Contables II | Profesor Luis Jara Sarrúa | Primer Semestre 2023 
 

Transacciones con los Propietarios 

Caso D: Sociedad Anónima Cerrada 

El 02 de enero de 2020, se crea la sociedad anónima cerrada “Altas Cumbres S.A.”. Según la escritura 

de constitución se identifican las siguientes cláusulas relevantes: 

 Capital social: Constituido por 1.000 acciones a 100.000 CLP cada una. 

 Objeto social: Construcción, compra y venta de bienes inmobiliarios. 

 Duración: Indefinida. 

 Administración: según acuerdos que tome el Directorio constituido por accionistas. 

 Distribución de resultados: De conformidad al número de acciones suscritas y pagadas en 

posesión de cada accionista. 

El día 20 de enero de 2020, se suscriben 650 acciones. 

El día 25 de enero de 2020, el 80% de los accionistas pagan las acciones suscritas a través de 

transferencia bancaria. 

El día 15 de febrero de 2020, se recibe el pago del saldo de las acciones suscritas, los accionistas 

realizan transferencia bancaria. 

El día 20 de marzo de 2020, se suscriben las acciones pendientes de suscripción. 

El día 12 de agosto de 2020, los accionistas que suscribieron sus acciones el día 20 de marzo, realizan 

transferencia por el 70% de las acciones suscritas. 

El día 15 de octubre de 2020, según resultados preliminares entregados por la contadora de la 

empresa, el directorio toma la decisión de entregar un dividendo provisorio equivalente a 70.000 

CLP por acción. 

El resultado final del período 2020, corresponde a una utilidad de 280.580.150 CLP. 

El Directorio acordó aplicar el modelo de depuración para determinar la Utilidad Liquida Disponible. 

El resultado informado, al 31 de diciembre de 2020, incluye un ingreso no realizado (neto de 

impuestos) de 25.800.000 CLP correspondiente a la variación del valor razonable de una propiedad 

de inversión medido según NIC 40. 

Al 31 de diciembre de 2020, la empresa posee inversiones en acciones que cotizan en bolsa. Dichas 

inversiones son medidas a valor razonable con efecto en ORI (Otros Resultados Integrales), es decir 

en reserva. La medición al 31 de diciembre de 2020 de las acciones en cartera, producen un cargo a 

la cuenta “Reserva por medición a valor razonable de instrumentos de patrimonio” por 9.500.500 

CLP, quedando el saldo final de la inversión en acciones en 56.850.600 CLP. 

Se pide:  

a) Realizar los registros contables relacionados con las transacciones con los dueños. 

b) Confeccionar el Estado de Cambios en el Patrimonio, correspondiente al 31 de diciembre 

de 2020. 
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Registros contables 

Fecha Detalle Debe Haber 
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